

广东:深化体教融合 促进学生成长

本报记者 王东

不久前,记者来到广州市花都区新和小学,正赶上全省学生体质健康测试,内容包括身高和体重、肺活量、坐位体前屈及短跑等项目。“虽然我们办学条件很一般,但我们一直非常重视体育,830多个学生体质健康标准测试达标优良率达89.81%。”校长杨丽霞向记者介绍,“孩子们体质健康的提高,得益于开展全员体育,扎牢了学生的体质基础,近年来学生的体质状况不断得到改善。”

在记者随后采访的东莞市南城阳光六小,体质健康标准测试达标优良率更是高达96.94%。检测数据表明,在2020年、2021年全国学生体质健康抽测复核中,广东省学生体质健康抽测优良率分别达到64.7%和72.4%,较2015年提升20%以上,连续两年排名全国第二。

“大课间让孩子们变身‘体育达人’”

体育大课间全校师生人手一个篮球,伴随着动感音乐,拍球、传球、胯下运球、腰间绕球、抛球落框、上步投篮、胯下传球、花样表演……一个个富有创意的活动接连不断。

这是记者在广州市荔湾区林凤娥小学看到的一幕。这所小学近年来积极营造“人人爱篮球,生生会篮球”的良好氛围,将篮球元素融入学校各大文化活动中。学校校长彭文辉告诉记者:“学校篮球大课间实施两年来,学生的灵活性、意志力、控制力、集体意识和合作能力都得到了较大提升。”

跳绳是广州市花都区七星小学广泛开展并取得良好成绩的体育项目。最初,学校选择发展跳绳运动,是因为这个项目对场地要求低,锻炼效果也好。“七星小学是一

所乡村学校,发展校园体育的条件有限,大家群策群力,找到了合适的体育项目。”七星小学副校长赖宣治说。

广东省学生体育艺术联合会副秘书长车纯告诉记者,近几年,在七星小学的带动下,广州市很多学校在大课间开展跳绳运动。“每年省级比赛的参赛队伍有近200支,参赛队员达到3000多人。”车纯说。他还告诉记者,2022年6月,广东省体育局、广东省教育厅印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》。文件要求全面落实大课间体育活动制度,除了体育课,中小学要每天安排不少于30分钟的大课间体育活动。正是因为有这样的严要求,广东各地中小学生的体育锻炼时间,现在已基本做到了“校内1.5个小时,校外1小时”。

记者在几日的采访中看到,在广东各地的中小学中,近年来在体教融合方面,一是落实国家体育与健康教育课程计划,开齐开足体育课程,培养一项体育特长。二是各地各校都在不断探索创新大课间的形式和内容,利用大课间丰富学校运动文化是很多学校的选择。

东莞市南城阳光第六小学进行的许多探索和尝试也颇有代表性。校长梁惠兴说:“如果大课间内容一成不变,学生和教师都会有枯燥感、疲倦感。为了持续调动学生出操的积极性,学校施行两年一创新的办法,我们发动音乐、舞蹈、体育教师一起合作编排,进行灵感碰撞,诞生了许多高质量的作品。大课间让孩子们变身‘体育达人’。”

体教融合各有特色

来到深圳市第二实验学校,首

先听到的是篮球与地板的碰撞声、球鞋和地面的摩擦声,还有教练在一旁的指导声,此起彼伏,不绝于耳。走进学校的风雨球场,记者看到,这里正在进行的是各个年级男女篮球队的课外训练。数十名队员在教练的指导下,一遍遍练习运球上篮、折返跑……

深圳市第二实验学校是全国篮球体育传统项目学校。“去年,我们有3名女生被清华大学和北京大学录取。另外还有1名女同学参加了中国女子篮球联赛。”学校体育中心主任兼女篮主教练王小维告诉记者,“一个高水平的队伍生存更多的是依靠基础的建设和,要形成一个周期的良性循环。”

作为小众项目的毽球,在深圳市第二实验学校也开展得非常火热。在2021年陕西全运会上,毽球项目首次被列入全运会群众比赛项目,深圳市第二实验学校获得了全部6枚金牌中的2枚。

校党委书记崔学鸿表示,高水平运动队在营造校园体育运动氛围中起到带动作用。为了持续打造深圳市第二实验学校篮球品牌,学校近些年致力于建立从小学到高中的人才培养通道。目前,深圳市第二实验学校对口当地好几所小学,为具有体育天赋的学生提供系统培训和升学通道。学校还注重文化课教学,为体育特长生量身打造培养体系。

在深圳罗湖区,为了让每一名同学都动起来,教育部门在全区规划实施“全明星计划”。目前,仅足球参与率就高达62%。以锦田小学为例,全校72个教学班,天天都有足球课,每班都有足球队,足球文化氛围浓厚。“学生、教师甚至家长都组队,每年进行各种比赛。”锦

田小学副校长陈有新说,全校师生没有一个落下,没上场比赛的也是啦啦队、后勤服务人员等。

相比田径、篮球、足球等运动,广东很多学校还着眼于一些小众运动和相对冷门的项目,力求将其打造为自身的体教融合“金字招牌”。

广东省教育厅体卫艺处调研员董业权介绍,近年来,省教育部门要求各级教育、体育部门统筹规划体育传统特色学校的项目布局,重点发展足球、篮球、排球、田径、游泳以及国家和省优势项目、民族传统特色项目等,按照每个项目6:3:1的比例对小学、初中、高中体育传统特色学校项目的创建数量进行布局,组成对口升学单位,开展相同项目体育训练。到2025年,全省体育传统特色学校将达到2000所以上。

为更多青少年打通成才道路

在广州市玉岩中学,记者看到,学生们正在室内50米恒温泳池里上体育课。游泳课是全校2000多名学生的必修课。包括游泳课在内,玉岩中学运动区域达4万多平方米,利用这一得天独厚的优势,学校狠抓体育工作,引进优秀师资,甚至外籍教练,该校在2022年全国中学生田径锦标赛上奖牌数居全国第一。

“体育是最好的教育。”校长印贤文说,广州全市共有120多所高中,但玉岩中学创办仅十几年,便在全市排名靠前,一个重要的原因是“学校是体育的受益者”。

深圳市盐港中学在过去十多年时间里完成了从一所薄弱学校转变为名校的逆袭,促成这一巨大变化的关键也是体育。如今,田径项目

已成为盐港中学的一张名片,近些年有100余名学生成为健将级、国家一级、国家二级田径运动员。

对此,盐港中学艺体处主任官照石表示:“我们要为更多青少年打通成才通道,体育就是其中之一。”

官照石告诉记者,2008年时学校还是一所职业高中,由于当时有一批学生是以体育特长生来到盐港中学的,于是学校便从体育入手。“我们从高一新生中选拔出一部分学生组建体育班,然后从狠抓班风、狠抓专业素养开始,以体育精神作为要求,培养他们阳光、健康、积极、拼搏的一面,为学生注入能量,希望这批学生能在体育的熏陶下、运动的磨炼中成为具有‘高尚的情操,完善的人格,优良的学业,卓越的技能’的国家有用之才。”

“如今,我们这里已先后走出了世界冠军、全国冠军,田径队获得市里比赛四连冠。”官照石非常自豪地说,十多年来,学校专攻艺体特色,办学成效越来越明显,2022年高考,体育班的本科率达90%,重点本科率接近60%。如今,在盐港中学,运动场上身姿矫健、运动场下风清气正的体育班学生,成为省、市、区、校一道亮丽的风景。就连学校里的体育教师也增加到18人,大多是非常优秀的年轻人。

“现在‘无体育无未来’的理念已深入全校师生和家长的内心”。东莞市松山湖实验中学校长万飞的言语很有代表性,在他看来,“适当的体育运动不仅不会浪费时间,反而能够激发学生的竞争意识,培养拼搏向上的精神,对于文化课学习产生的疲劳也能起到调节作用。”



6月10日,2023年中国宜昌朝天吼自然水域漂流大赛在湖北省宜昌市兴山县朝天吼漂流景区拉开帷幕,赛事由中国极限运动协会、湖北省体育局、宜昌市政府主办。图为专业组运动员在比赛中搏击激流。蔡亮摄/光明图片

恭王府大戏楼又起琴声戏腔

本报记者 李韵

6月9日晚,今年文化和自然遗产日前夜,恭王府大戏楼里,又一次传出悠扬古曲、婉转琴歌。“古琴名家名曲与琴歌专场音乐会”拉开了第十六届“良辰美景·恭王府非遗演出季”的帷幕。

“20世纪中叶我们做了一次普查,中国约有6亿人,弹奏古琴的不足百人。今天,仅扬州一地,2019年的古琴产量就达23万把。保守估计,中国弹奏古琴的人数以百万计。”开幕前,一件对襟白衫、一头白发的著名非物质文化遗产专家田青从切身经历发出感叹:“古琴有3000多年悠久的历史。但没有任何一个时候像过去这20年一样,得到了有效保护、传承,以及前所未有的发展。”田青提到的20年,是“古琴艺术”入选联合国教科文组织“人类口头与非物质文化遗产代表作名录”以来的20年。此次音乐会也是为庆祝古琴艺术申遗成功20周年专门举办的。

恭王府博物馆馆长冯乃恩在接受采访时表示,博物馆绝不是单纯的器物保管地和展示者,而是要肩负起传承和传播中华优秀传统文化的使命。“每年的文化和自然遗产日期间,恭王府都会举办非遗演出季。连续16届,我们都聚焦昆曲和古琴艺术,每年的演出都会有创新。未来,也考虑通过不同的尝试,让更多的非物质文化遗产得到创造性转化、创新性发展。”持续16届的非遗演出季,国家级非物质文化遗产项目(古琴艺术)代表传承人陈长林、李祥霆、龚一等,以及著名琴家陈熙理、李凤云、戴晓莲等先后在恭王府表演。田青说:“演出季已经有了号召力,每年都有一批名家亮相。”

9日晚,当鬓毫之年的国家级代表性传承人吴钊挑开帘幕,怀抱古琴走上舞台时,台下响起了热烈的掌声。“这首曲子是《关山月》,最早见于清《龙吟馆琴谱》,曲风古朴大气。”简短的说明后,指拨弦动,袅袅琴音带领听众走入清冷苍茫的月夜。据了解,6月14日和15日,“古琴名家名曲”还将连演两场,国家级非物质文化遗产项目(古琴艺术)代表性传承人悉数登台。

“演出季在深入挖掘古琴内涵的同时不忘古琴技艺的弘扬与传承。”冯乃恩说:“今年,恭王府博物馆40周年,还适逢《保护非物质文化遗产公约》通过20周年。我们在大戏楼内进行的这场跨越时空的对话,希望阐述和传达创新性保护理念对于文化保护传承的价值和意义,让古老而优秀的传统艺术重现光芒。”

本报北京6月11日电(记者牛梦笛)由中央广播电视总台华语环球节目中心制作的纪录片《李苦禅》开播仪式11日在北京举行。该片6月11日在中央广播电视总台央视中文国际频道(CCTV-4)首播,央视网、央视网等新媒体平台同步上线,次日在央视科教频道(CCTV-10)重播。

李苦禅是为开辟中国画现代之路作出毕生贡献,取得重大成就、享誉海内外的一代宗师,代表作有《盛夏图》《劲节图》《松鹰图》。纪录片《李苦禅》通过采访李苦禅的学生、亲友及专家学者,生动展现了一位桃李满天下的人民美术教育家形象。作品采用写实拍摄与史料相结合的方式,通过探访李苦禅家乡、故居、纪念馆,以及走访李苦禅后人及众多专家学者等,全面讲述了李苦禅先生的艺术创新与绘画造诣,回顾了其饱经磨难、丰富多彩传奇的一生,彰显了苦禅先生兼容创新的艺术境界与凛然正直的精神风骨。

中央广播电视总台 纪录片《李苦禅》开播



走进北京人艺 共享戏剧记忆 在建院71周年纪念日之际,北京人艺举办了“人艺之友日”,以精心组织策划的一系列主题活动,回馈观众的支持与热爱。图为6月11日,观众在文创市集上盖章打卡。新华社记者 彭子洋摄

温州职业技术学院: 立足“四家”促转型 打造产教数字共同体

为深化产教融合数字化转型,实现“数字性”与“职教性”有机结合,温州职业技术学院与温州市经济和信息化局共建温州市企业综合服务平台,并由温州院单独运营,以产教数字化改革为突破口,打造产教数字共同体,成为全国率先运营企业综合服务平台的高校。

温州市企业综合服务平台坐落于温州滨江CBD世界温州人家园,占地3900余平方米,创建“线下与线上相融、部门与高校合作、实体与虚拟并举”的运营模式,实现政府、平台、高校、服务机构等多方协同联动。目前平台在线服务企业11万余家,在线注册服务机构1800余家,连续多年获评国家级、省级中小企业公共服务示范平台。

立足“东家” 服务政府数字化

平台以融通区域产业大数据和职教大数据为使命,精准对接“东家”温州市经信局运营需求,充分发挥高校和政府各部门各自的科技研发、人才培养和政策服务等优势,有效整合政府部门资源,打造线上温州“帮企云”平台,拓宽政府对企服务途径,收集处置各类企业服务诉求超14000个,企业满意度超90%,成为企业诉求反映“主渠道”、助企纾困“主载

体”。“帮企云”建设列入温州市“两个健康”改革创新亮点。

平台构建各县市区分平台“一张网”,拓展培训云、服务云、产融云、政策云、咨询云、制造云“六朵云”功能,成为政校企信息交流和协同合作的桥梁和纽带,实现校企定向研发、成果转化、人才培养、供需匹配、实习就业等无缝对接,产业端与职教端数据智能匹配。其中,在“制造云”智能制造平台,学校对企业发布的智造诉求快速响应并提供智造诊断和智造成果支撑转化,目前已提供服务9000余次,智造成果转化2600余个。

立足“客家” 服务企业数字化

平台积极响应浙江省营商环境优化提升“一号改革工程”,深挖服务资源,广纳服务需求,打造集成式综合服务平台,高质量服务专精特新及重点中小企业。整合高校、科研院所、优质服务机构等人才资源组成专家服务团队,建立“专精特新企业融资服务中心”,吸纳银行、券商、担保公司等金融机构,打造专精特新“金融超市”,为温州800余家专精特新“小巨人”企业、“隐形冠军”企业等提供上市培育、企业融资等服务。平台依托科技、金融、政策、法律“帮企行”服务品牌,以

线上“帮企云”平台和线下“帮企行”活动为载体,为超30万家次企业开展融资对接、技术诊断、法律咨询、政策解读等服务1000余场。作为浙江省服务专精特新中小企业公共服务示范平台,平台针对温州“5+5+N”产业布局,为专精特新企业研发、成果转化、人才培养、供需匹配、实习就业等无缝对接,产业端与职教端数据智能匹配。其中,在“制造云”智能制造平台,学校对企业发布的智造诉求快速响应并提供智造诊断和智造成果支撑转化,目前已提供服务9000余次,智造成果转化2600余个。

立足“本家” 服务职教数字化

平台牵头成立温州市企业发展服务联盟,打造“校企汇”温州校企综合数据治理、共享及交换3个平台,实训、实习、就业信息等实现智能融合。打造温州职业教育“职教数字大脑”,提升政校、校企、校际间的信息交流和协同效率。依托产业端数据,平台及时了解区域产业发展和人才需求,动态调整编写年度《温州产业人才开发指引》,准确把握企业真实产教融合需求,为学校专业设置、人才培养、招生计划等调整提供针对性指导,为温州市委市政府提供决策数据,形成符合温州企业发展的人才输出。作为温州院产教融合的对外窗口和“桥头堡”,学校通过平台建立博士工作站15家、教师企业实践流动站及学生

校外实践基地近500家,同时联合温州各中高职院校开展线上线下“学子企业行”活动,推广企业“云招聘”,实现人才对接超10万人次,为温州经济社会发展提供了人才支持。

立足“大家” 服务社会数字化

平台积极承办温州“亲清政商云学堂”,率先构建亲清政商关系的线上学习平台,推动政商交流。自2020年8月上线以来,不断推陈出新、改造升级,建成集教学直播、专家沙龙、企业家访谈等功能为一体的录播大厅。截至目前,已开办“亲清政商云学堂”180余期,观看人次超650万,年培训人次超100万,成为党政干部、企业人士、专家学者和高校学生互学共进平台。

平台还开创国际融通新赛道,联合中小企业国际合作协会,推动企业在产品展示、商贸洽谈、技术交流、人力开发等方面的国际合作。

